ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО COBETA Д 212.248.06
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ КОСТА ЛЕВАНОВИЧА ХЕТАГУРОВА» МИНИСТЕРСТВА
НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

	аттестационное	е дело №		
решение диссер	ртационного совета	от 07 декаб	<b>5ря</b> 2018 г	года №91

О присуждении Бутенко Дарье Евгеньевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Теория нео- индустриализации: предпосылки формирования и прикладные возможности», по специальности 08.00.01 — Экономическая теория принята к защите 06.10.2018 г., протокол №85 диссертационным советом Д 212.248.06, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 46, приказ Министерства образования и науки Российской Федерации о создании совета № 1077/нк от 22 сентября 2015 года.

Соискатель Бутенко Дарья Евгеньевна, 1985 года рождения. В 2007 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» с присвоение квалификации «экономист» по специальности «Экономическая теория».

Работает в должности преподавателя кафедры «Теоретическая экономика» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» Ми-

нистерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре «Экономика и предпринимательство» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Кантемирова Мира Аслангериевна, профессор кафедры «Экономика и предпринимательство» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова».

Официальные оппоненты:

- 1) Туманян Юрий Рафаэлович доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Политическая экономия и экономическая политика» ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»;
- 2) Брижак Ольга Валентиновна кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры «Экономическая теория и инвестиции» ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет»;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация — ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», г. Воронеж, в своем положительном заключении, подписанном зав. кафедрой экономической теории и мировой экономики, д.э.н., профессором Т.Н. Гоголевой, утвержденном проректором по науке и инновациям, д.б.н., профессором В.Н. Поповым указала, что диссертационное исследование Бутенко Д.Е. имеет методологическую и теоретическую актуальность, ярко выраженную научную направленность, в нем представлены авторское концептуальное представление процесса нео- индустриализации, доказана необходимость формирования самостоятельной и целостной теории нео- индустриализации, установлены предпосылки, раскрыты концептуальные основания и разработаны прикладные возможности указанной теории.

Соискатель имеет 40 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 17 работ, из них опубликованных в рецензируемых научных изда-

ниях - 4, монографий — 1. Наиболее значимые из них: Бутенко Д.Е. Теория нео- индустриализации: концептуальные основания / Д.Е. Бутенко, М.А. Кантемирова // Вестник Северо-Осетинского государственного университета. - 2018. — №3. — 0,5/0,3 п.л.; Бутенко Д.Е. Обоснование необходимости формирования теории нео- индустриализации и установление ее предпосылок / Д.Е. Бутенко // Экономика и предпринимательство. - 2017. — №12-2. — 0,4 п.л.; Бутенко Д.Е. Разработка оснований теории нео- индустриализации / Д.Е. Бутенко // Вестник Академии знаний. - 2018. — №2. — 0,4 п.л. Бутенко Д.Е. Раскрытие прикладных возможностей теории нео- индустриализации / Д.Е. Бутенко // Экономика устойчивого развития. - 2018. — №1. — 0,4 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от: д.э.н., профессора, доцента кафедры «Общей экономической теории и истории экономической мысли» ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» **Пшеничниковой С.Н.,** отметившей, что в автореферате недостаточно раскрыто содержание понятия научно-индустриальный кластер, что несколько ослабляет ценность предложенного автором комплекса инструментов развития таких кластеров (с.23-24); д.э.н., профессора, профессора кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет» Захаровой Е.Н., в качестве замечания отметившей, что автор не раскрыл ожидаемые эффекты реализации обоснованных им принципов новой промышленной политики, востребованной на современном этапе развития российской экономики (с.22-23); д.э.н., профессора, заведующей кафедры «Экономическая теория» ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина» Артемовой Е.И., считающей, что в автореферате не приведены авторские оценки условий, при которых возможна реализация сценария развития системы экономики, который автор назвал контемпоральным (с.15-16); д.э.н., профессора кафедры «Экономическая теория» ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел РФ» Викулиной Т.Д., отметившей недостаточное внимание автора к многообразию

эффектов, возникающих в процессе деструкции индустриального ядра системы экономики (с.15, 18); к.э.н., доцента кафедры «Экономика и финансы» ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» Краснодарский филиал Финуниверситета Соболева Э.В., отметившего недостаточную аргументацию положения о том, что разработка концептуальных оснований теории нео- индустриализации предполагает углубленное исследование экономических отношений, складывающихся в процессе воссоздания на качественно новой технологической основе индустриального ядра системы экономики (с.9); зав. кафедрой экономики, менеджмента и финансов ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», д.э.н., профессор Колядина А.П., отметившего, что автору следовало уделить больше внимания анализу негативных эффектов процесса нео- индустриализации (с.21); д.э.н., доцента, профессора кафедры экономической теории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет Решиева С.С., отметившего, что автор оставляет без внимания аргументы противников нео- индустриализации, призывающих не повторять путь, пройденный странами Западной Европы, США, а обратить внимание на весьма своеобразный опыт, накопленный динамично развивающимися странами Восточной Азии (с. 14-16).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, авторитетом в научной среде, способностью определить научную и практическую ценность диссертации, а также определяется тем, что они имеют ряд научных публикаций в соответствующей сфере исследования, соответствующей профилю защиты.

## Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея системного теоретического обеспечения потребностей процесса нео- индустриализации в российской экономике, позволяющая включить в состав современной экономической теории целостную теорию нео- индустриализации, что позволило подвести адекватную концептуальную платформу под указанный процесс и обеспечить обогащение содержания экономической науки;

предложен системный подход к разработке целостной теории нео- индустриализации как нового направления развития современной экономической теории, что позволило раскрыть концептуальные основания данной теории: определить предметную область ее исследования; разработать метод ее исследования; специфицировать ее научную парадигму; определить позицию данной теории в развивающейся системе экономического знания;

доказана объективная необходимость формирования целостной теории нео- индустриализации, направленной на теоретико-методологическое обеспечение потребностей процесса воссоздания на новой технологической основе индустриального ядра системы российской экономики, что позволило установить предпосылки данной теории и разработать ее прикладные возможности;

введены измененные трактовки ряда существующих экономических понятий: «нео- индустриализация», «индустриальное ядро системы экономики», «ретро- инерционный сценарий развития», «футуро- утопический сценарий развития», что расширяет возможности анализа современных хозяйственных процессов, позволяет раскрыть сущностные характеристики трансформаций, протекающих в системе экономики и значительно обогатить научно-терминологический аппарат современной экономической теории.

## Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений о формировании новых направлений развития современной экономической теории, необходимости более глубокого познания содержания процесса нео-индустриализации, необходимости разработки самостоятельной целостной теории нео- индустриализации в целях системного теоретико-методологического обеспечения потребностей указанного процесса;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы базовые методы исследования системы современной российской экономики и ее индустриального ядра, обоснованы теоретические положения, выводы и рекомендации, развивающие существенные аспекты реальных экономических процессов, тенденций, относящихся к проблематике воссоздания качественно нового индустриального ядра российской экономики, аппарат сценарного анализа и институциональных исследований, что обеспечило получение репрезентативных результатов исследования, обладающих новизной и теоретической значимостью;

**изложены** основные концептуальные подходы к анализу процесса неоиндустриализации на основе разграничения и системной оценки сценариев развития системы экономики, прошедшей через рыночные преобразования, основные концептуальные подходы к разработке новых направлений развития современной экономической науки;

**раскрыты** противоречия развития системы экономики, в которой ослаблен или частично разрушен промышленный комплекс, противоречия процесса нео- индустриализации; концептуальные основания теории нео- индустриализации; принципы новой промышленной политики, опирающейся на возможности процесса нео- индустриализации;

изучены причинно—следственные связи развития системы экономики в условиях ослабления или частичного разрушения ее промышленного комплекса; последовательность этапов разработки целостной теории нео- индустриализации; существенные характеристики позиции указанной теории в развивающейся системе экономического знания, что позволяет раскрыть потенциал процесса нео- индустриализации на современном этапе развития российской экономики и разработать прикладные возможности теории нео- индустриализации;

**проведена модернизация** подходов к исследованию феномена неоиндустриализации, исследованию развития системы экономики, прошедшей через рыночные преобразования, разработке концептуальных оснований вновь формируемой научной теории.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены основные выводы и прикладные рекомендации в деятельности ООО «Компания инновационных технологий» при формировании и реализации проектов в области нео- индустриализации, использованию прикладных возможностей теории нео- индустриализации (Справка

о внедрении). Материалы диссертации внедрены в учебный процесс Кубанского государственного университета по направлению подготовки «Экономика» в преподавании дисциплин «Экономическая теория», «История экономических учений» (Справка о внедрении);

**определены** перспективы развития российской экономики в рамках реализации контемпорального сценария, опирающегося на реалистическую оценку необходимости осуществления нео- индустриализации и ее основных эффектов, перспективы интеграции формируемой теории нео- индустриализации в состав современной экономической теории;

создана алгоритмическая последовательность этапов разработки новых направлений исследований в области современной экономической теории, исходным этапом которой выступает доказательство необходимости соответствующего направления, а завершающим этапом — разработка прикладного потенциала, которым обладает указанное направление;

**представлены** рекомендации и предложения по реализации прикладных возможностей теории нео- индустриализации: принципов новой промышленной политики; методики преобразования депрессивных промышленных зон крупных городов; комплекса инструментов развития научно-индустриальных кластеров.

## Оценка достоверности результатов исследования выявила:

**теория** исследования построена на известных и критически проверяемых фактах, в том числе, фундаментальных положениях отечественной и зарубежной литературы по вопросам развития системы экономики, осуществления нео- индустриализации, разработке новых направлений развития экономической науки, согласована с данными Федеральной службы государственной статистики РФ применительно к тематике диссертации;

идея базируется на системной парадигме современной экономической науки, теоретическом обосновании и практическом подтверждении научной позиции автора относительно возможностей разработки целостной теории нео- индустриализации;

**использованы** законодательные и нормативные акты Российской Федерации, Краснодарского края, Республики Северная Осетия – Алания, от-

четные данные Министерства финансов Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации, материалы монографий, статей, опубликованных в научных и периодических изданиях, авторами которых являются российские и зарубежные ученые, признанные эксперты в области практики;

установлено, что изложенные в диссертационной работе результаты и выводы представляют собой приращение научных знаний по проблематике создания индустриального ядра системы российской экономики на новой технологической основе, разработки новых направлений развития современной экономической науки;

**использованы** современные средства и методики проведения исследований, обеспечивающие достоверность результатов исследования и аргументированную обоснованность практических рекомендаций, базирующихся на взаимосвязи системной, эволюционной, институциональной и организационной парадигм экономического развития, методологической основой послужили системный, институциональный, эволюционный подходы.

## Личный вклад соискателя состоит в:

- оригинальности и концептуальном характере проведенного исследования;
- непосредственном личном участии соискателя на всех этапах процесса исследования, получении результатов исследования и их апробации, начиная с постановки проблемы и селекции исходных данных;
- разработке методологии, теоретического и практического инструментария, категориального аппарата, обеспечивающих результативность исследования;
- обосновании теоретической концепции и прикладных результатов, в совокупности представляющих собой решение важной проблемы, обладающее существенной научной новизной и способное внести значительный вклад в развитие экономики;
- подготовке объема публикаций по теме диссертации, в том числе 4 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобразования РФ и одной монографии.

На заседании 07 декабря 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Бутенко Д.Е. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 9 докторов наук по специальности 08.00.01 — Экономическая теория, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 17, против — нет, недействительных бюллетеней — нет.

Зам. председателя диссертационного

совета Д 212.248.06 д.э.н., профессор

Светлана Сергеевна Галазова

Ученый секретарь диссертационного совета

Мадина Александровна Биганова

Ученый секретарь ученого совета СОГУ 07.12.2018 г.

Фатима Анатольевна Кокаева